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Redatto da:  

 
 

p.c: Egregio Presidente  

del Consiglio provinciale 

Rita Mattei 

 

Sede 

 
Risposta all’interrogazione su temi di attualità n. 47-11-21 
 
Gentile Consigliere,  
 
in riferimento all’interrogazione che non è stata trattata nel corso della seduta rispondo ora per iscritto come 
previsto dal regolamento del Consiglio della Provincia autonoma di Bolzano: 
 
a) Perché, non sono stati presentati progetti al Mims? Nonostante, anche nella Provincia, vi siano 

zone che avrebbero giovato di interventi mirati di rigenerazione urbana? 
Il Decreto Ministeriale n. 383 del 7 ottobre 2021 che approva gli elenchi dei beneficiari e delle proposte 
presentate da Regioni, Comuni e Città Metropolitane, per l’attuazione del Programma Innovativo Nazio-
nale per la Qualità dell’Abitare, promosso dal ministro Enrico Giovannini ha assegnato 2.820.007.519,85 
Euro per la realizzazione di 159 interventi nell’ambito della rigenerazione urbana e dell’housing sociale. Il 
suddetto decreto nelle premesse fa riferimento a un Decreto Interministeriale n. 395 del 16 settembre 2020 
con il quale „sono state stabilite le Procedure per la presentazione delle proposte, i criteri per la valutazione 
e le modalità di erogazione dei finanziamenti per l’attuazione del “Programma innovativo nazionale per la 
qualità dell’abitare”. Per la natura stessa del programma che è regolato dalla legge 27 dicembre 2019, n. 
160, che ha istituito il fondo denominato “Programma innovativo nazionale per la qualità dell'abitare” la 
Provincia Autonoma non poteva prendervi parte. Ciò a causa della particolare disciplina dei rapporti finan-
ziari con lo Stato, in ragione della quale la Provincia autonoma di Bolzano risultava correttamente esclusa 
dalle misure attuate a valere su tale fondo e non risulta quindi tra gli enti beneficiari. Il programma in 
oggetto è stato successivamente ricondotto ad un finanziamento a valere sul PNRR, fondi ai quali invece 
la Provincia autonoma di Bolzano accede alla stregua delle altre Regioni. Ciò conduce ad una situazione 
paradossale: la Provincia di Bolzano e gli enti titolati con sede sul territorio non hanno presentato progetti 
in quanto esclusi dal finanziamento originario e non hanno al contempo modo di accedere ai mezzi ora 
previsti a valere sul PNRR dato che i termini procedurali per la formalizzazione dei progetti sono nel frat-
tempo scaduti. A motivo di quanto esposto, la Vicepresidente e Assessora all’edilizia abitativa della Pro-
vincia autonoma di Bolzano Deeg ha inviato in data 7 ottobre 2021 una richiesta ad hoc al Ministro Gio-
vannini per sollecitare una soluzione sul punto e quindi favorire l’accesso della Provincia a queste risorse. 

 
b) Attualmente, la Provincia Autonoma di Bolzano, quali progetti ha presentato ai vari dicasteri?  

Se si intende riferirsi ai progetti PNRR, essi sono stati inviati ufficialmente il 9 ottobre 2021 alla Conferenza 
Stato Regioni e ai Ministeri competenti. I citati progetti spaziano in tutte le aree d’intervento del PNRR ma 
soltanto di recente hanno iniziato a confluire informazione più dettagliate del Governo su quello che sarà 
l’iter procedurale da seguirsi da qui in avanti. Proprio in quest’ ottica, per valorizzare il lavoro fatto finora e 
per accompagnare le prossime fasi verrà a breve istituita una Task Force con alcuni collaboratori dedicati 
esclusivamente a questo tema.  

 
Cordiali saluti 

Arno Kompatscher 
Il Presidente della Provincia 

(sottoscritto con firma digitale) 
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